

别让算法成算计

李晓星

年轻人刷到“不要结婚生孩子”，已婚女性刷到“女人管钱天经地义”，已婚男性刷到“女性太强势会败家”……如今在社交媒体上，算法制造对立、塑造信息屏障，阻碍了不同圈层的人们理性交流。

很多人都有从众心理，喜欢宣扬自己的观点，并渴望能找到同频共振的人群。这本无可厚非，但可怕的是，如今的互联网平台上，算法不关心对错，只关心流量。一旦某个观点、某个词汇有了热度，用户看到并点赞之后，算法就会不断推送这些内容，形成强大的“回音壁”。如此反复，这些单维度的观点，就会在脑海中不断固化，以至于观点越发对立、舆论场越发撕裂。

这种信息投喂，对“互联网难民”危害尤甚：一些信息洪流中的弱势群体，比如老年人，长期处在低频、单线程的社交环境中，他们认识互联网世界的方式，除了微信可能只有某个短视频平台，只获取自己“应该”获取的信息，长此以往，当真让人有种不寒而栗的感觉。

信息过载的时代，算法的确能简化筛选流程，提高信息选择效率。但算法也是一把双刃剑。近年来，算法推荐技术的不合理应用引发了一系列问题，不仅侵蚀个人权益，更扰乱市场秩序、削弱社会信任，甚至威胁隐私安全。如何守住算法向善的底线，成为网络治理亟待破解的难题。

对于滥用算法的危害，有一个段子非常精妙：互联网原本是让井底之蛙开一开

眼界，认识一下井口以外的世界。可当算法介入之后，成千上万只井底之蛙通过互联网互相认识，互相认同和肯定，并经过长久的交流之后达成共识：世界确实只有井口这么大。

段子虽短，意涵深远。算法本身中立，但算法的规则制定、模型设计、数据分析等并非完全客观；算法固然是商业秘密，但算法应用涉及的往往是社会公共利益，滥用算法危害的是千千万万用户的合法权益。

别让算法成算计，就要真正打破算法“黑箱”。算法治理是一项长期性、系统性工程，是一次技术的重构，也是一次价值的对齐。我们期待，算法推荐机制能够不断优化，探索出多元化的“破茧”路径，搭建起一座向善向上、多元包容的桥梁。

李玉滑

近日，据媒体报道，高考成绩621分的“玻璃娃娃”田艳青被武汉大学历史学类录取。田艳青从小患有成骨不全症，这是一种极易因轻微创伤而骨折的罕见疾病，其患者多被称作“玻璃娃娃”。针对田艳青的特殊情况，武汉大学将为她提供生活、学习、生涯规划的全面支持，不仅为她提供无障碍宿舍，便于其生活起居，还将安排同专业高年级学生提供学业帮助，并配备学业导师，为她的梦想护航。

田艳青的故事并非个例，而是无数残疾学生成长的缩影。来自国新办“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会的消息，“十四五”时期，我国残疾人教育体系进一步健全，每年上万名残疾学生获得高考合理便利。近3年，每年3万多名残疾学生走进大学校园，通过教育改变命运。一组组数据，彰显我国残疾人保障水平和发展环境进一步提升。

提升残疾人教育水平是社会文明进步的体现，也是保障该群体权益的必然要求。教育的价值，在于给每个奋斗者打开公平之门，不落下一个困难群体，让每个人都有机会改变自身命运、成就人生梦想。

难以想象，600多分的成绩背后，田艳青付出了怎样的艰辛。哲学家罗尔斯说，社会公正应是“有利于最不幸者”。残疾学子受限于身体条件，在高等教育入学就读方面，往往较同龄学子有先天劣势。为更好体现教育公平，让高等教育惠及每一个有志学子，高校理应积极探索并逐步完善残疾人大学生助学体系和激励机制，切实提升残障学子的受教育质量。

如今，大批残疾学子在政府、社会的关怀下成功进入高等院校，通过知识改变了命运，他们自信昂扬的风采也激励更多人不断突破自我。不断完善的残疾人助学体系给予了残疾学子十足的温暖与支持。这些温暖的举措，诠释了大学精神和人文关爱，同时也给大学生们上了宝贵一课，让更多的学生懂得：要平等对待、温暖关怀残疾人士，努力为他们创造便利条件。

残疾人是社会大家庭的重要成员，是需要社会各界格外关心的群体。高校需尽力而为，努力扩大教育的优质供给和受益人群。校园之外，社会其他力量也当怀有更大的包容与爱心，为残疾学子融入社会纾困解难，为他们的就业、发展创造更加友善的环境，尊重他们为生活、为理想所做出的努力，尽自己所能搭把手。

简而言之，残疾人的精神面貌、生活状况，是衡量现代社会文明进步的重要标尺。希望“爱”能够激励更多人无畏困难、无惧前行，努力实现个人价值，同时为社会发展贡献自己的一份力量。

可防可治

肝脏被称为人体最大的“化工厂”，有合成、代谢、解毒、防御等功能。每年7月28日是“世界肝炎日”，今年的主题是“社会共治 消除肝炎”。专家指出病毒性肝炎是可防可治的，群众应增强自我防护能力、主动检测意愿和规范治疗意识，共同行动，努力消除肝炎危害。

新华社发 徐骏 作



病态饭圈 请远离国宝大熊猫

天柱山

中国大熊猫保护研究中心日前发布的严正声明，将“饭圈文化”对大熊猫保护领域的侵蚀问题推向公众视野。当部分群体将国宝大熊猫当作娱乐圈偶像般“打榜应援”，当专业饲养方案被网络情绪裹挟，当科研工作者沦为网暴对象时，我们不得不正视：这场以爱为名的非理性狂欢，正在伤害真正的大熊猫保护事业。

大熊猫作为国家珍稀保护动物，其饲养管理有着严格的科学规范。每只大熊猫的食谱配比、活动时长、繁育计划都需要专业团队根据个体差异精心设计。然而某些狂热粉丝却要求饲养员按照他们的喜好调整饲养方式，将科学决策异化为“人气投票”。这种行为不仅违背了动物保护的科学性原则，更是对专业饲养团队的严重干

扰。更有甚者，通过剪辑视频、断章取义制造“虐待”谣言，对提出专业意见的科研人员实施网络暴力。这种将动物保护娱乐化的行为，本质上是对科学尊严的践踏。大熊猫不是“萌宠”，保护中心更不是“粉丝后援会”，专业机构没有义务、也不应该被非专业意见所绑架。

网络暴力的危害在本次事件中显露无遗。声明中提到的十余名工作人员，仅仅因为执行专业饲养方案，就遭到持续的人肉搜索和恶意诋毁。这种暴力不仅伤害个人权益，更会动摇整个保护体系的稳定性。当一线工作者不得不分散精力应对无端指控时，真正的大熊猫保护工作必然受到影响。更令人忧心的是，这些极端行为往往打着“监督”的旗号，利用公众的善良情感进行传播扩散，最终形成对专业机构的舆论围剿。这种非理性的网络暴力，不仅无助于大熊猫保护事业的发展，反而会阻碍专业工作的正常开展。

中国大熊猫保护研究中心此次明确表态，划清了专业保护与娱乐炒作的界限。其严正声明传递出两个核心立场：一

方面坚决维护工作人员的合法权益，对网暴行为采取法律手段；另一方面呼吁公众回归理性，以科学态度参与保护事业。这种态度值得肯定，因为保护濒危物种本就是专业机构的责任，公众可以参与但不应该主导。真正的“熊猫粉”应该做的是学习保护知识，传播科学理念，而不是对专业工作指手画脚。保护中心也明确表示，不欢迎支持和参与“饭圈文化”的任何机构和个人关注参与大熊猫保护事业，这一立场体现了对专业性的坚守。

从根本上讲，这次事件反映的是科学精神与娱乐至上的价值冲突。在一个信息爆炸的时代，如何避免专业领域被网络情绪所裹挟，如何平衡公众参与与专业主导的关系，熊猫保护领域面临的挑战同样存在于其他专业领域。解决之道在于重建对专业的尊重——尊重科研人员的判断，尊重科学规律的限制，尊重保护工作的特殊性。只有当公众学会用理性代替情绪，用建设性意见代替无端指责时，大熊猫保护才能真正回归其科学本质。

大熊猫不需要“打榜”，保护事业更不需要“热搜”。那些将国宝保护娱乐化的行为，不仅无助于大熊猫的生存繁衍，还可能危及几十年来的保护成果。让我们记住：对大熊猫最好的支持就是尊重专业、相信科学、保持理性；最真挚的喜爱就是给科研工作者以理解，给保护机构以信任，给国宝以宁静的生存空间。

作废声明

浙江引拓建设有限公司的公章、财务专用章、法定代表人印鉴等所有印章、营业执照（统一社会信用代码91330523147254814T）正副本现声明作废。

浙江引拓建设有限公司管理人 2025年7月29日

山东龙信小额贷款有限公司债权催收公告

山东龙信小额贷款有限公司作为债权人，现公告要求下列债务人及担保人、债务继承人，从公告之日起立即向山东龙信小额贷款有限公司履行主债权合同及担保合同或担保函约定的贷款本息等偿付义务或相应的担保责任。

借款人周樊，贷款本金73820.00元，欠19063.25元，借

款合同号20190610142120305400；保证人为：深圳旺金金融信息服务有限公司、宁波致荣信息咨询有限公司、浩天国际融资租赁有限公司、吴显勇。

注：1.若债务人、担保人因各种原因更名、改制、停业，吊销营业执照或丧失民事主体资格的，请相关承债主体或主管部门代为履行义务或清算责任；2.清单中的“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

山东龙信小额贷款有限公司 2025年7月29日